

Русское географическое общество. История и современность.

18 августа 1845 года было учреждено Императорское русское географическое общество. Замечательные имена среди его учредителей и основателей Федор Петрович Литке, Семенов-Тянь-Шанский Петр Петрович, географы, общественные деятели Владимир Иванович Даль, Владимир Одоевский. Люди, которые были заинтересованы в том, чтобы российская наука заняла достойное место в мировой. Адмирал Федор Петрович Литке считал, что главным предметом Русского географического общества должно быть возделывание географии России. Петр Петрович Семенов-Тянь-Шанский называл общество свободной и открытой для всех, кто проникнут любовью к родной земле и глубокой несокрушимой верой в будущее русского государства и русского народа, корпорацией. Очень любопытно, что устав географического общества, устав, который был принят в 1845 году и написан Федором Петровичем Литке в основном. Этот устав практически не изменился даже в советское время и сейчас. Все основные положения остались такими же, какими были почти 200 лет назад. Это все потому, что общество было создано, как важная российская организация, объединяющая сначала конечно элиту. Уже названы фамилии. В том числе Владимир Иванович Даль, который сыграл очень интересную роль при создании общества. Общество называлось Императорским, потому что указ о его создании был подписан самим императором Николаем I. Как это случилось? Даль служил чиновником по особым поручениям в министерстве Внутренних дел и был вхож к министру, как говорят на одной ноге. Он попросил министра донести до императора ту самую бумагу по поводу образования общества. Там было написано: Образовать Русское географическое и этнографическое общество. Так оно первоначально задумывалось, но император собственноручно исключил слово этнографическое и сказал: достаточно географического. Это важно. Затем, подписал указ в такой форме. Любопытная деталь, которая известна, но в этом сыграл большую роль Даль. Дальше, общество конечно было элитным в начале, но в него входили самые разные люди. Например, очень много было военных моряков. Не только военных, а просто путешественников - моряков. Были конечно и военные. Тот же Пржевальский был полковником русской армии. Были разведывательные цели, но это сильно преувеличено. Причем преувеличено англичанами. Тот же Пржевальский не был разведчиком. Абсолютно. Он был настоящим исследователем. Наверное, там были какие-то задачи и разведывательные, но все-таки это было вторично. Это было потом раздуто в основном англичанами. Потом американцы добавили, чтобы придать делу политический оттенок. Все-таки главное было заложено в уставе, написанным самим Литке: изучение территории собственной страны и ее окружения. Это вот существенно очень, поэтому все первые исследования географического общества проходили в разных местах страны, но в основном на ее окраинах. Региональные отделения по всей стране долгое время не создавались, так как у них не было исследовательских задач. В

Москве отделение общества было создано только в советское время. Было главное в Петербурге, естественно. В тоже время, были созданы общества в Тихте. Тихта, это небольшой город на границе с Китаем. Винна, Киев, Тифлис, то есть это все такие города, которые были очень важны для развития всего географического существа страны в то далекое теперь уже время.

Изучение суши, это еще не вся география. Когда было создано географическое общество, Россия позиционировала себя как морская держава. Это случилось в 18 веке. До этого нет. Великие открытия, они совершались в процессе морских путешествий. В России специально тратили довольно большие средства на создание кругосветных путешествий. Они тогда были нередки и в них плавали значительные люди. Эти люди впоследствии стали членами географического общества. Надо сказать, что не только военные. Моряки в целом были членами общества. Например, великий моренист Айвазовский был членом географического общества. Это тоже определенный знак. Так что слава морская, она как-то связана с обществом всерьез. Военно-морская и особенно морская, потому что общество во все времена было тесно связано с мореплавателями.

С тех пор общество сильно изменилось. В советское время оно играло большую роль во все годы. Были разные годы. В тридцатые годы была общая тенденция создавать краеведческие организации и общество оказалось в тени, потому что было заменено краеведческими структурами, но географическое общество сохранилось.

Исследовательские статьи присылались из разных мест нашей страны. Ясно было, что отделения существовали все эти годы и активно работали в самых разных условиях. Очень важно сказать, что устав общества практически не менялся.

В принципе географические открытия, путешествия, снаряжение экспедиций, те же экспедиции Пржевальского, Семенова-Тян-Шанского, это довольно недешевое дело, требуются серьезные затраты, чтобы снарядить экспедицию, надо же нанимать местное население, надо какие-то деньги платить и вообще это серьезные затраты. На момент становления географического общества, государство не стояло за ценой? В тот самый день, когда император Николай 1 подписал указ о создании, он добавил специальный пункт о том, что общество будет получать из казны 10 тысяч рублей ежегодно. Приличные деньги для того времени. Эти деньги действительно общество всегда получало из государственной казны, но надо сказать, что общество проводило довольно много экспедиций, но как правило в этих экспедициях были люди, которые их финансировали. Например, в начале 20 века, но еще до советского времени, знаменитый Рябушинский - миллионер того времени, общественный деятель довольно большие деньги вложил на изучение Камчатки, которое в то время было организовано Русским географическим обществом. Общество конечно, никогда не было богатым, но находились спонсоры, которые платили определенные деньги, поэтому русские экспедиции были всегда хорошо экипированы. Главное все же не только в экипировке, а в том, что предводителями были опытные мореплаватели, опытные исследователи, опытные путешественники. Тот же Пржевальский со своими великими 4 путешествиями

в Центральной Азии. Его ученик Пешков, который продолжил его дело уже ближе к нашему времени. Много других. Можно вспомнить самого Семенова-Тян-Шанского, но было на самом деле очень много самых разных путешественников в Азию, которые исследовали Азию и впервые открыли ее для европейцев. Кроме русских в Азии исследователей почти что не было. Даже англичане там в основном ограничивались Индией, а глубже не проникали.

Маленький пример из нашего времени. Когда польский путешественник и представитель Русского географического общества нашли исток реки Амазонки. Оказывается у самой крупной реки мира - Амазонки в начале 21 века еще не был нанесен на карте исток. В найденном месте было поставлено 2 флага - флаг Польского географического общества и флаг Русского географического общества. Факт обнаружения источника был обнародован, опубликован, формально даже закреплен актом 2 обществ.

Чем еще занималось и занимается Русское географическое общество в 20 и 21 веках? Например снеговедением, так как снежный покров в России имеет колоссальное значение в хозяйстве для транспорта, сельского хозяйства, в горах. Например глобальным потеплением, таянием ледников на наших архипелагах - Земля Франца-Иосифа, Новая Земля, Северная Земля. Есть мнение, что масса ледников Антарктиды напротив растет. Это очень положительный процесс для человечества. Главное открытие последних десятилетий, к чему причастно Русское географическое общество, это подледниковое озеро Восток в Антарктиде. Огромное озеро, которое было открыто во второй половине прошлого века на кончике пера одного сотрудника Русского географического общества, а потом уже начали вместе заниматься. Это озеро пятое по счету по объему воды: Байкал, Ладожско - Онежское, Виктория в Африке, Гурон между США и Канадой, Восток.

Другая огромная экспедиция, которая работала на протяжении 10 лет - изучение территории Тувы, потому что сейчас осуществляется проект постройки железной дороги до Кызыла. Всегда есть что-то неизвестное, так как географическое открытие порождает новые вопросы, и этим занимаются географы.